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Inicia-se neste mês de março a 
grande batalha dos contribuintes 
brasileiros para entregar à Receita 
Federal do Brasil a declaração do 
Imposto de Renda Pessoa Física. A 
data limite para a entrega é o dia 
29 de abril.

Parece que está longe e, talvez por 
isso, o contribuinte, muitas vezes, 
“deixa para depois”. Dois meses 
passam muito rapidamente e tudo 
o que é feito às pressas é mal feito.

Então, nunca é demais lembrar 
que todos os recibos de paga- 
mento, todos os documentos das 

transações realizadas devem estar 
nas nossas mãos assim que formos 
fazer a declaração. 

Para os colegas Contabilistas, 
vale a pena a recomendação: não 
deixem de alertar os seus clientes 
– mesmo que vocês pareçam 
chatos – sobre as regras, o prazo  
e os documentos, que atestam 
tudo o que ele estiver declarando.

O Fisco está cada dia mais 
aparelhado para captar qualquer 
tipo de inconsistência, qualquer 
pequeno deslize. Tudo isso deve 
ser muito bem conversado com o 

Hora de divulgar as 
nossas competências
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usuário da Contabilidade, que pode 
estar desinformado das últimas 
exigências do Leão.

Apesar de março e abril serem 
meses muito trabalhosos para 
todos nós, devemos encará-los 
como parte das nossas  atribuições. 
Nossas instruções valem muito 
para os contribuintes, que confiam 
na nossa orientação.

É também uma boa oportunidade 
para mostrar aos nossos clientes o 
nosso lado de gestor e apresentar 

as inúmeras opções que a Conta- 
bilidade moderna oferece para o 
sucesso dos negócios.

Vamos, portanto, trabalhar e 
divulgar a importância da nossa par- 
ticipação nos empreendimentos.

Se nós não fizermos isso, quem 
fará?

DOMINGOS ORESTES CHIOMENTO
Presidente



Quando você escolhe publicar os demonstrativos financeiros no Estadão, a sua empresa ganha dividendos 
institucionais. Anunciar no Estadão é aliar a marca da sua empresa ao jornal mais admirado do País*, com 
135 anos de jornalismo de qualidade e credibilidade. É por isso que os números da empresa nas páginas do 
Estadão fazem uma bela propaganda dela. Tire proveito disso. Escolha o Estadão.

*IPM 2009 – Índice de Prestígio de Marca – Meio & Mensagem e Instituto Qualibest.

Transforme custo em investimento. Publique o balanço financeiro 
no Caderno de Economia & Negócios do Estadão.

http://www.economia.estadao.com.br
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Justi
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Iório, Wanderley Antonio Laporta e 
Wanderley Aparecido Justi.
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Maurenza de Oliveira, Emir Castilho, 
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Participei dos últimos encontros de 
estudantes em São Bernardo do Campo. 
Além da palestra técnica, que tal incluir 
uma rápida apresentação motivacional, 
no final? Acho que sempre anima muito  
a moçada.
LUIZ ANTONIO PETICOV 

Parece novela, todo ano é a mesma coisa. 
Temos que cumprir uma agenda enorme 
de obrigações e os prazos são muito 
curtos. Sou Contabilista há mais de 20 
anos e ainda acredito que se todos nós 
reclamarmos bastante conseguiremos  
que alguém nos escute e, quem sabe, um 
dia, resolva nosso problema.
MÁRIO EUGÊNIO SANTOS

Ajudaria muito se o CRC SP tivesse uma 
coluna diária no site sobre as obrigações 
e as datas de vencimento, de preferência 
alguns dias antes do vencimento. 
MARCELA ROBERTA DIAS 

Gostaria de solicitar que o Conselho 
promovesse mais palestras sobre Imposto 
de Renda Pessoa Física com especialistas 
da Receita Federal que tirassem todas as 
nossas dúvidas, pois temos que resolver  
as pendências dos nossos clientes.
EUNICE SAMPAIO DA SILVA

Uma das minhas sugestões para melhorar 
o nosso acesso ao site do Conselho é que 
todos os serviços fiquem bem visíveis na 
página de abertura, para que ninguém 
perca tempo.
ANDERSON SILVA JR.



http://www.contmatic.com.br/portal/home
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O CFC (Conselho Federal de Conta-
bilidade) aprovou três resoluções 
sobre relatórios de exercícios termi- 
nados em (ou a partir de) 31 de 
dezembro de 2010. Publicadas no 
Diário Oficial da União, em 28 de 
janeiro de 2011, as resoluções 
receberam os números 1.320,  1.321 
e 1.322.

A Resolução CFC nº 1.320 aprovou 
o Comunicado Técnico 07 – Emissão 
do Relatório do Auditor Independen- 
te sobre Demonstrações Contábeis 
Individuais e Consolidadas referen- 
tes aos exercícios findos em (ou a 
partir de) 31 de dezembro de 2010. 

Ao elaborar o relatório, devem ser 
consideradas as seguintes situa- 
ções: as demonstrações contábeis 
individuais devem ser elaboradas 
de acordo com as práticas contábeis 
adotadas no Brasil e de acordo 

Resoluções do CFC 
orientam relatórios 
de Auditores Independentes

http://www.cfc.org.br/
http://www.cfc.org.br/sisweb/sre/docs/RES_1320.doc
http://www.cfc.org.br/sisweb/sre/docs/RES_1320.doc
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com as IFRS (International Financial 
Reporting Standards – Normas Inter-
nacionais de Relatório Financeiro). 
Quando aplicável, as demonstra- 
ções individuais e consolidadas 
devem ser apresentadas lado 
a lado ou em conjuntos separados 
(um conjunto com  práticas adotadas 
no Brasil e outro com as IFRS).

A Resolução CFC nº 1.321 refere-se
ao Comunicado Técnico 08 e 
orienta o Auditor Independente 
sobre o relatório das demonstrações 
contábeis individuais e consolida- 
das de exercícios findos em (ou 
a partir de) 31 de dezembro de 
2010 de instituições financeiras ou 
outras instituições autorizadas a 
funcionar pelo Banco Central.

As orientações sobre a emissão das 
demonstrações contábeis indivi- 
duais e consolidadas de entidades 

supervisionadas pela Susep (Supe- 
rintendência de Seguros Privados) 
dos exercícios findos (ou a partir de) 
31 de dezembro de 2010, constam  
do Comunicado Técnico 09, apro- 
vado pela Resolução CFC nº 1.322.

O CFC alerta que o Comunicado 
Técnico 09 “deve ser considerado  
em conjunto com o Comunicado 
Técnico 07, emitido nessa mesma  
data e que trata de relatórios do 
Auditor Independente sobre de- 
monstrações contábeis individuais 
e consolidadas apresentadas em 
conjunto (lado a lado) ou separa- 
damente”.

O CFC recomenda que os Auditores 
Independentes utilizem a expressão 
“Normas Internacionais de Relatório 
Financeiro”, que é a tradução oficial 
para a expressão em inglês de 
“International Financial Reporting 
Standards”, da sigla IFRS.

http://www.cfc.org.br/sisweb/sre/docs/RES_1321.doc
http://www.cfc.org.br/sisweb/sre/docs/RES_1321.doc
http://www.cfc.org.br/sisweb/sre/docs/RES_1322.doc
http://www.cfc.org.br/sisweb/sre/docs/RES_1322.doc


Legislação 
Contábil

BOLETIM CRCSP 187

12

A SRFB (Secretaria da Receita  
Federal do Brasil) e a PGFN (Procu- 
radoria-geral da Fazenda Nacional) 
editaram a Portaria Conjunta nº 2, 
publicada no Diário Oficial da União, 
de 4 de fevereiro de 2011. 

A nova legislação trata dos pro- 
cedimentos a serem observados 
pelo contribuinte e determina o 
prazo de março a julho deste ano 
para o contribuinte consolidar os 
débitos e confirmá-los no Refis da 
Crise – programa de parcelamento 
de dívidas previsto na Lei nº 11.941, 
editada em 2009, durante a crise 
financeira internacional.

A Portaria Conjunta nº 2 também 
estabelece a possibilidade de re- 
tificação das modalidades de 
parcelamento para as quais o 
contribuinte tenha optado e deseje 
alterar. Com isso, o contribuinte 

Receita e Procuradoria editam 
portaria para consolidação dos 
débitos no Refis

http://www.receita.fazenda.gov.br/Legislacao/Portarias/2011/PortariaConjunta/portconjuntaPGFNRFB002.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2007-2010/2009/lei/l11941.htm


Legislação 
Contábil

BOLETIM CRCSP 187

13

poderá optar por outro parcela- 
mento dentro do programa.

A portaria institui o cronograma da 
consolidação a ser observado pelos 
optantes e também da possibilida- 
de de retificação das modalidades 
de parcelamento para as quais o 
contribuinte tenha optado e deseja 
alterar.

O cronograma traz cinco etapas  
para a consolidação, escalonadas 
entre os meses de março a julho de 
2011, com a finalidade de distribuir 
os quantitativos de contribuintes e  
os procedimentos a serem realizados. 

A norma esclarece, ainda, as 
informações necessárias para a 
utilização de créditos decorrentes 
de prejuízo fiscal ou de base de 
cálculo negativa da CSLL (Contri- 
buição Social sobre o Lucro Líquido) 
a consolidação de débitos decorren- 
tes das informações.

O contribuinte deverá realizar os 

procedimentos para a consolidação 
exclusivamente nos sites da SRFB 
ou da PGFN, até as 21h, (horário 
de Brasília) do dia de término de 
cada período, observadas as etapas 
definidas.

CRONOGRAMA
1º a 31 de março de 2011
Retificar modalidades de parcela- 
mento: será permitida a retificação 
ao contribuinte que tiver pelo menos 
uma modalidade de parcelamento 
prevista na Lei nº 11.941, como 
alteração ou inclusão, se for o caso.

4 a 15 de abril de 2011 
Pessoa jurídica optante por moda- 
lidade de pagamento à vista com 
utilização de créditos decorrentes 
de Prejuízo Fiscal ou de Base de 
Cálculo Negativa da CSLL. 

2 a 25 de maio de 2011
a) Optante pessoa física;
b) Optante pessoa jurídica da mo- 
dalidade de Parcelamento de Débitos 
Decorrentes do Aproveitamento 
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Indevido de Créditos do IPI (Imposto 
sobre Produtos Industrializados).
 
7 a 30 de junho de 2011 
Pessoa Jurídica submetida ao acom- 
panhamento econômico-tributário 
diferenciado e especial no ano 
de 2011 ou de pessoa jurídica 
que optou pela tributação do IRPJ 
(Imposto sobre a Renda da Pessoa 

Jurídica) e da CSLL no ano-calendá- 
rio de 2009 com base no Lucro 
Presumido, cuja DIPJ (Declaração 
de Informações Econômico-fiscais 
da Pessoa Jurídica) do exercício de 
2010 tenha sido apresentada até  
30 de setembro de 2010.

6 a 29 de julho de 2011
Demais pessoas jurídicas.
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O CRC SP recebeu 4.597 inscrições 
para a primeira edição deste ano 
do Exame de Suficiência, que 
acontecerá no dia 27 de março de 
2011. Inscreveram-se 3.740 bacha- 
relandos em Ciências Contábeis e 
857 Técnicos em Contabilidade.

O Exame de Suficiência foi instituído 
pela Lei nº 12.249/2010, que 
alterou o artigo 12 do Decreto- 
lei nº 9.295/1946. De acordo com 
a nova redação, esse artigo estabe- 
lece que os profissionais contábeis 
somente poderão exercer a pro- 
fissão mediante os seguintes 
requisitos: conclusão do curso de 
Bacharelado em Ciências Contábeis 
ou de Técnico em Contabilidade, 
aprovação em Exame de Suficiência 
e registro em CRC (Conselho Regional 
de Contabilidade). 

No Estado de São Paulo, a prova 
será feita em 19 locais – na capital 

e em 18 cidades do interior (veja 
quadro), das 8h30 às 12h30 – 
horário de Brasília. O candidato 
deve comparecer ao local da prova 
com antecedência mínima de 30 
minutos e levando caneta esfero- 
gráfica de tinta azul ou preta, 
comprovante de inscrição e docu- 
mento de identificação original, em 
condição que permita seu reconhe- 
cimento, contendo, obrigatoriamente, 
filiação, fotografia e data de nasci- 
mento. Não serão  aceitas cópias, 
ainda que autenticadas.

Serão considerados documentos 
de identidade: carteiras expedidas  
pelos Comandos Militares, Secre- 
tarias de Segurança Pública e car-
teiras expedidas pelos órgãos
fiscalizadores de exercício profis- 
sional (Ordens, Conselhos etc.);
passaporte brasileiro; certificado 
de reservista; carteiras funcionais 
expedidas por órgão público que, 

CRC SP divulga os locais do 
Exame de Suficiência

Notícias BOLETIM CRCSP 187

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2007-2010/2010/lei/l12249.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil/Decreto-Lei/Del9295.htm


16

por lei federal, valem como iden- 
tidade; carteira de trabalho e 
Carteira Nacional de Habilitação. 

Não serão aceitos como documen- 
tos de identidade: certidões de  
nascimento ou casamento, títulos 
eleitorais, carteiras de estudante, 
carteiras funcionais sem valor de 
identidade legal, documentos ilegí- 

veis, não identificáveis e/ou dani- 
ficados. Atenção para o horário, pois, 
em hipótese alguma, será autorizado 
o ingresso de candidato ao local da 
prova após a hora fixada para o seu 
início. 

Será permitido o uso de máquina 
calculadora, desde que não tenha a 
função de armazenamento de texto. 

Notícias BOLETIM CRCSP 187



Local de Prova
Araçatuba

Bauru

Campinas

Guarulhos

Jundiaí

Contador Técnico

Unicolégio 
Objetivo

Uniara - Centro 
Universitário de 

Araraquara

ITE - Instituição 
Toledo de Ensino

Faculdade 
Anhanguera de 

Campinas
Rua Luís Otávio, 
1313 - Taquaral

  Rua João 
Gonçalves, 471 - 

Centro
Faculdade Espa

Faculdade 
de Ciências 

Gerenciais Jundiaí

Avenida Jundiaí, 
1465 - Jardim Ana 

Maria

Praça IX de Julho, 
1-51 - Vila Pacífico 

- Prédio da Pós-
graduação – 

Bloco 3

Rua Carlos 
Gomes, 1338 - 

Centro

R. Porangaba, 1030  
Vila Industrial 87 

30

77

309

93

129

9

8

62

40

8

12 

Marília

Fundação de 
Ensino Eurípedes 
Soares da Rocha

Avenida Hygino 
Muzzi Filho, 

529 – Campus 
Universitário

93 12

EXAME DE SUFIÊNCIA NO ESTADO DE SÃO PAULO

Osasco

Faculdade 
Anhanguera de 

Osasco

Avenida Franz 
Voegeli, 900

Jardim Wilson 
171 28

17
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Piracicaba

Presidente Prudente

Ribeirão Preto

Santo André

Santos

São Bernardo do Campo

São João da Boa Vista

São José do Rio Preto

São José dos Campos

São Paulo

Sorocaba

Rodovia do 
Açúcar, km 156

Unimep - 
Universidade 
Metodista de 

Piracicaba

Faculdades 
Integradas 

Antônio Eufrásio 
de Toledo

Unip - Ribeirão 
Preto

Uniesp-Santo 
Andre – (Antiga 
Faculdade Iesa)

Unisanta 
Universidade 
Santa Cecília 

Universidade 
Metodista

Unifae - Centro 
Universitário 

das Faculdades 
Associadas de 

Ensino

Escola Técnica 
D. Pedro II

Faculdade Olavo 
Bilac

Universidade 
Nove de Julho

Universidade 
Sorocaba

Avenida Carlos 
Consoni, 10 – 

Jardim Canadá

Rua Delfim 
Moreira, 40 – 

Centro 

Rua Oswaldo Cruz, 
277

Boqueirão - Santos
 

Rua Alfeu Tavares, 
149 - Rudge Ramos

Largo Engenheiro 
Paulo Sandeville, 15 

Santo André

Avenida Bady Bassit, 
3777 - Vila Imperial

Rua Francisco Paes, 
84 - Centro 

Rua Deputado 
Salvador Julianelli, 
s/nº - Barra Funda 

Rodovia Raposo 
Tavares, km. 92,5

Praça Raul 
Furquim, 9 - Vila 

Furquim

117

105

251

179

74

113

65

143

108

1450

146

13

15

14

38

48

42

13

50

34

355

26

3740 857
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http://www.certificadodigital.com.br
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Para discutir as atualizações das IFRS 
(International Financial Reporting 
Standards – Normas Internacionais 
de Contabilidade), o Iasb (Interna-
tional  Accounting  Standards Board
– Comitê de Normas Internacionais 
de Contabilidade) promove au- 
diências presenciais em diversos 
países e, pela primeira vez, realizou 
esses encontros no Brasil.

No dia 10 de fevereiro de 2011, duas 
audiências públicas presenciais sobre 

a prática contábil de hedge accounting
aconteceram na sede do CRC SP, em 
São Paulo. 

O gerente técnico do Iasb João 
Santos, que colaborou na elabora- 
ção do documento, explicou que o 
objetivo da proposta é simplificar e 
aumentar a coerência com a gestão 
de risco. 

Durante duas semanas, o membro 
e diretor do Iasb Amaro Luiz de 

Iasb promove audiência 
pública sobre hedge 
accounting em São Paulo

Presidente Chiomento recebe os membros 
do Iasb, do CPC e o Contador Ricardo
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Oliveira Gomes e o gerente João 
Santos visitaram diferentes cidades 
do Brasil para realizar as audiências. 
Representantes de empresas e 
entidades de setores variados com- 
pareceram e discutiram o tema.

Em São Paulo, o CPC (Comitê de 
Pronunciamentos Contábeis) foi 
representado pelo coordenador de 
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Relações Internacionais, Nelson 
Carvalho, e pelo vice-coordenador 
Técnico, Ernesto Rubens Gelbcke. 
O Contador Ricardo Lopes Cardoso, 
que trabalhou no Iasb, também 
participou das audiências.

Contribuições
O prazo para envio de comentários 
e sugestões sobre a prática contábil 

Amaro realiza a abertura da 
audiência presenciall

http://www.cpc.org.br/index.php
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de hedge accounting vai até o dia
9 de março de 2011. A colaboração 
deve ser feita pelo site do Iasb,
acessando o menu “Get involved” e 
clicando em “Comment on a proposal”.  

Ricardo destaca que, na comment 
letter (documento com os comen-
tários e sugestões) é importante 
especificar quais os pontos positivos 
apresentados na minuta em audiên- 
cia e sugerir alternativas quando 
houver  discordância  de algum tópico. 

CRC SP
No intervalo entre as duas audiên- 
cias, Amaro, João, Ricardo e Nelson 
Carvalho foram recebidos pelo 
presidente do CRC SP, Domingos 
Orestes Chiomento. 

O presidente convidou a todos a 
participarem da 22ª Convenção dos 
Contabilistas do Estado de São Paulo, 
que será realizada de 17 a 19 de 
agosto de 2011, em Santos. 
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Inscrições para a 22a Convenção 
dos Contabilistas do Estado de 
São Paulo estão abertas

A 22ª Convenção dos Contabilistas 
do Estado de São Paulo será 
realizada de 17 a 19 de agosto de 
2011, no Mendes Convention Center, 
em Santos. O lema do evento é 
“Contabilidade Global: Evolução 
Profissional”. Para esta edição, são 
esperados 5 mil participantes.

A programação está sendo elabo- 
rada pela Comissão Organizadora 
da Convenção e irá contemplar 
temas atuais nas áreas de Auditoria, 
empresas de Contabilidade, profis- 
sionais, Perícia e Setor Público. 

Haverá também atividades sobre 
as IFRS (International Financial 
Reporting Standards – Normas In-
ternacionais de Contabilidade) para 
professores e Contadores Públicos  
e também para as Comissões 
CRC SP Jovem, CRC SP Mulher e de 
Projetos Sociais.

Durante a Convenção, acontece a  
Feira de Negócios, com diversos 
produtos e serviços. É uma opor- 
tunidade para os Contabilistas 
conhecerem as novidades tecnoló- 
gicas que facilitam e tornam mais 
ágil seu trabalho. 

As inscrições devem ser realizadas 
pelo site do evento. O pagamento
poderá ser parcelado e a data em 
que a inscrição for efetuada irá 
determinar o número de parcelas, 
que diminui conforme a Convenção 
se aproxima.

O investimento para profissionais 
é de R$ 350,00. O valor para estu- 
dantes e acompanhantes é de 
R$ 200,00. Quem estiver registrado 
no CRC SP não poderá se inscrever 
como estudante, mesmo que fre- 
quente curso na área contábil.

http://www.convecon.com.br/


http://www.qualicorp.com.br
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Para garantir mais segurança aos 
usuários das informações contábeis, 
a CVM (Comissão de Valores Mobiliá-
rios) inicia a partir deste ano a ins- 
peção periódica às firmas de Auditoria. 
Esse trabalho já é desenvolvido 
com as companhias abertas, os 
gestores de fundos e as corretoras. 

O rodízio obrigatório das firmas de 
Auditoria será mantido. A CVM 
adiou uma rodada de troca por causa 
do processo de adoção das IFRS 
(International Financial Reporting
Standards – Normas Internacionais
de Contabilidade). Para garantir que 
o balanço de 2011, publicado já de 

CVM intensifica 
fiscalização de Auditorias

http://www.cvm.gov.br/
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acordo com as novas normas, seja 
auditado pela mesma firma envolvi- 
da nesse processo de adaptação, 
a CVM postergará o rodízio por 
mais um ano. A obrigatoriedade 
será retomada a partir de 2012. 

O Plano Bienal de Supervisão 
Baseada em Risco, válido para o 
biênio 2011 e 2012, inclui o trabalho 
das Auditorias. Isto significa que as 
inspeções, que antes eram feitas 
somente quando havia demanda, 
serão realizadas preventivamente 
dentro das firmas.

A CVM quer acompanhar também 
o trabalho realizado pelo PCAOB  
(Public Company Accounting Oversight
Board – Conselho de Supervisão 
de Contabilidade de Companhias 
Abertas). Esta instituição fiscaliza 
a Auditoria de empresas brasileiras 
que possuem ações negociadas em 
Nova Iorque para verificar se as 
normas da profissão foram cumpri- 
das corretamente. As primeiras 
análises apontaram falhas em alguns 
trabalhos, mas não resultaram na 
republicação de balanços e tampouco 
na reapresentação de pareceres. 
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http://www.nasajon.com.br
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Imposto de Renda: começa 
entrega das declarações

De 1º de março a 29 de abril, os 
contribuintes deverão entregar a de- 
claração do IRPF (Imposto de Renda 
Pessoa Física) 2011, ano base 2010, 
à Receita Federal do Brasil. A gran- 
de novidade: a Receita não aceita 
mais a declaração via formulário.

A declaração poderá ser enviada  
pela internet, utilizando-se o Re- 
ceitanet - programa de transmissão 
da Receita Federal. Se optar pelo 
disquete, o contribuinte poderá  

entregá-lo nas agências do Banco do 
Brasil ou da Caixa Econômica Federal. 

Estão obrigadas a apresentar a decla- 
ração as pessoas físicas enquadradas 
nas seguintes condições:

- receberam rendimentos tributáveis 
superiores a R$ 22.487,25 em 2010;

- receberam rendimentos isentos, 
não tributáveis ou tributados exclu- 
sivamente na fonte, cuja soma tenha 



sido superior a R$ 40 mil neste ano;

- obtiveram, em qualquer mês de 
2010, ganho de capital na alienação 
de bens ou direitos, sujeito à inci- 
dência do imposto, ou realizaram 
operações em bolsas de valores, 
de mercadorias, de futuros e 
assemelhadas; 

- tiveram a posse ou a propriedade, 
em 31 de dezembro de 2010, de 
bens ou direitos, inclusive terra nua, 
de valor total superior a R$ 300 mil.
 
- passaram à condição de residente 
no Brasil, em qualquer mês de 2010, 
e nesta condição estavam em 31 de 
dezembro de 2010;

- optaram pela isenção do imposto 
sobre a renda incidente sobre o 
ganho de capital auferido na venda 
de imóveis residenciais, cujo produto 
da venda foi destinado à aplicação 
na aquisição de imóveis residen- 
ciais localizados no País, no prazo de 
180 dias contados da celebração do 
contrato de venda;
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- tiveram, em 2010, receita bruta 
em valor superior a R$ 112.436,25 
oriunda de atividade rural;

- pretendem compensar, no ano-
calendário de 2010 ou posteriores, 
prejuízos de anos-calendário  ante- 
riores ou do próprio ano-calendário 
de 2010.

Opção: completo ou simplificado
Os contribuintes podem optar por 
dois modelos na entrega do do- 
cumento: simplificado ou completo.

A regra para fazer a declaração 
simplificada continua a mesma: des- 
conto de 20% na renda tributável.

Este desconto substitui todas as  
deduções legais da declaração com- 
pleta. Em 2011, o limite do desconto 
é de R$ 13.317,09. Em 2010, o limite 
foi de R$ 12.743,63.

Segundo o Fisco, a pessoa física 
deve relacionar, na declaração do 
IR, os bens e direitos que tenha no 
Brasil ou no exterior, assim como 

suas dívidas. Ficam dispensados de 
serem informados os saldos em 
contas correntes abaixo de R$ 140, 
os bens móveis, exceto carros, em- 
barcações e aeronaves, com valor 
abaixo de R$ 5 mil. Também não 
precisam ser informados valores de 
ações, assim como ouro, ou outro 
ativo financeiro, com valor abaixo 
de R$ 1 mil. As dívidas dos contri- 
buintes, ou seus dependentes, que 
eram menores do que R$ 5 mil, em 
31 de dezembro de 2010, também 
não precisam ser declaradas.

Imposto a pagar
Caso o contribuinte tenha imposto 
a pagar, a Receita informou que ele 
poderá ser dividido em até oito  
cotas mensais, mas nenhuma delas 
pode ser inferior a R$ 50. Caso o 
imposto a pagar seja menor do que  
R$ 100, deverá ser pago em cota  
única. A primeira cota, ou a única, 
deve ser paga até 29 de abril 
e as demais até o último dia útil de
cada mês, acrescidas de juros.

O débito automático em conta cor- 
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rente também permanece como 
opção para o pagamento do imposto 
devido ao Fisco, mas é permitido 
somente para declarações apresen- 
tadas até 31 de março para cota única, 
ou primeira cota, ou entre 1º e 29 
de abril a partir da segunda cota.

Deduções
Se o contribuinte optar por fazer a 
declaração completa do Imposto de 
Renda 2011, ano-base 2010, poderá 
calcular os gastos para deduzi-los do 
IR. Para fazer isso, deverá ter todos  
os recibos dos gastos efetuados.

Dependentes: o valor a ser deduzido pa-
ra cada dependente é de R$ 1.808,28. 
 
Educação: o limite da dedução é de 
R$ 2.830,84 por membro da família. 
Valem somente as despesas com 
educação formal: ensino infantil, fun- 
damental, médio, técnico e superior 
(graduação e pós-graduação). Escolas 
de idiomas, artes, esportes, cursos 
preparatórios para vestibular ou con- 
cursos não entram na lista.

Outras despesas que não podem 
ser deduzidas são as com material 
escolar, viagens de estudo, uniforme, 



transporte, material escolar edidático, 
aquisição de máquina de calcular 
e de microcomputador. 

Saúde:  não há limite de valor para 
as deduções das despesas médicas, 
incluindo exames e terapias, para 
o contribuinte e seus dependentes, 
pagamentos a médicos, dentistas, 
psicólogos, fisioterapeutas,  terapeutas 
ocupacionais, fonoaudiólogos, hos- 
pitais, além de exames laboratoriais, 
serviços radiológicos, aparelhos or- 
topédicos e próteses ortopédicas e 
dentárias.

Consultas médicas de parentes ou 
amigos pagas pelo contribuinte não 
podem ser abatidas, apenas se 
forem de dependentes. Pagamentos 
a veterinários também não podem 
ser deduzidos.

Empregado doméstico: pode-se aba-
ter do Imposto de Renda os gastos 
com a contribuição patronal feita 
à Previdência Social em nome do 
empregado, mas de apenas um em- 

pregado doméstico por declaração, 
inclusive no caso de declaração em 
conjunto, até o limite de  R$ 810,60.

Previdência: pode-se deduzir os gas-
tos com contribuições à previdência 
oficial, privada e Fapi (Fundo de 
Aposentadoria Programada Individual), 
limitada a 4% do imposto a pagar. 

Pensão alimentícia: os valores pagos 
durante o ano também podem ser 
deduzidos. O contribuinte vai precisar 
dos recibos dos pagamentos assina- 
dos por quem recebeu o benefício.  
Sem limites de valor.

O contribuinte não deve deixar para 
a última hora para fazer a declaração, 
pois quem perder o prazo de entrega 
estará sujeito a uma multa mínima 
de R$ 165,74, quando não houver 
imposto devido. Caso haja imposto 
a pagar, a multa será de 1% sobre o 
imposto devido por mês-calendário 
ou fração de atraso. O valor mínimo 
será de R$ 165,74 e o máximo, 20% do 
imposto a pagar.
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O prazo para as empresas apre- 
sentarem os Formulários de Infor- 
mações Trimestrais, os ITR, de acordo 
com as novas normas contábeis, 
foi prorrogado pela CVM (Comissão 
de Valores Mobiliários).

Conforme a Deliberação CVM nº 656,
publicada no Diário Oficial da
União, de 26 de janeiro de 2011, 
os ITR de 2010, comparativamente 
aos de 2009, deverão ser entregues 
junto com o primeiro ITR de 2011.

Por meio da Deliberação CVM 
nº 603, de novembro de 2009,
a CVM havia permitido às empresas 
divulgarem os resultados trimes- 
trais de 2010 seguindo as regras 

contábeis vigentes até o dia 31 de 
dezembro de 2009, desde que, 
posteriormente, republicassem os 
balanços seguindo o novo padrão 
contábil adotado pelo Brasil. 

A extensão do prazo ocorreu devido 
ao grande volume de trabalho das 
empresas e a constatação de que  
elas teriam dificuldades para atender 
a primeira data. 

As empresas que utilizarem essa 
prorrogação deverão incluir uma nota 
explicativa que evidencie, para cada 
trimestre, os efeitos no resultado e 
no patrimônio líquido decorrentes 
da plena adoção das normas de 2010. 
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Empresas ganham mais 
tempo para apresentação 
de ITR convergidos

http://www.cvm.gov.br/
http://www.cvm.gov.br/asp/cvmwww/atos/Atos/deli/deli656.doc
http://www.cvm.gov.br/asp/cvmwww/atos/Atos/deli/deli656.doc
http://www.cvm.gov.br/asp/cvmwww/atos/Atos/deli/deli603.doc
http://www.cvm.gov.br/asp/cvmwww/atos/Atos/deli/deli603.doc


http://www.ebs.com.br
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A primeira atividade do ano no 
Espaço Cultural CRC SP começou 
com casa cheia. A inauguração da 
exposição “São Paulo a 4 mãos”, 
dos fotógrafos Mariáh Oliveira e 
Sergio de Paula, e a apresentação 
da Orquestra Feminina Viola de Saia 
aconteceram no dia 3 de fevereiro 
de 2011.

A vice-coordenadora da Comissão 
de Projetos Culturais do CRC SP, Ana 

 Maria Costa, abriu o evento falando 
um pouco sobre os artistas.

Sergio de Paula é conhecido no 
CRC SP, pois já fotografou diversos 
eventos para o Conselho. “É bas- 
tante interessante fazer essa expo 
sição aqui apresentando um material 
diferente daquele que normalmente 
faço para o CRC SP. É uma oportu- 
nidade de mostrar um trabalho 
autoral”, contou. 
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São Paulo e violeiras no 
Espaço Cultural CRC SP

Composições próprias e canções clássicas da viola 
caipira fazem parte do repertório das violeiras.
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A ideia de retratar São Paulo surgiu 
a partir de um serviço para um 
cliente. “Fizemos as fotos pedidas 
e aproveitamos para produzir um 
material extra, do qual algumas 
fotos estão expostas aqui”, explicou 
Sergio.

“Cometemos um grande pecado 
ao não enxergarmos que vivemos 
em uma cidade muito linda”, disse 

Mariáh. Com essas fotos, ela e Sergio 
querem mostrar a beleza e a riqueza 
arquitetônica de São Paulo.

Charme feminino
Depois de apresentar-se no Espaço 
Cultural CRC SP com o grupo Violei- 
ros Matutos, em agosto de 2010, 
a violeira Fabíola Mirella voltou ao 
Conselho com a Orquestra Feminina 
Viola de Saia, da qual é regente. 
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Filippi, Sergio, Mariáh, Monteiro e Ana Maria
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A partir de uma brincadeira com 
o marido, Fabíola resolveu reunir 
mulheres para tocar viola caipira. 
Assim surgiu a Orquestra Feminina 
Viola de Saia, fundada em outubro 
de 2007. Desde então, ocorreram 
diversos convites para apresenta- 
ções e as mulheres estão finalizando 
a gravação do primeiro cd, ainda 
sem data prevista para lançamento. 

Para Fabíola, as mulheres estão 
ganhando destaque e respeito em 
atividades nas quais a presença 
masculina sempre foi predomi- 
nante. Como compositora, ela 
preocupa-se em escrever canções 
com conteúdo. “As pessoas estão 
carentes de música de qualidade e 
é importante que existam lugares 

como este, que abrem as portas para 
os artistas mostrarem a boa música.”

Parceria
O evento foi realizado numa parceria 
entre o CRC SP e o IPH (Instituto de 
Recuperação do Patrimônio Histó- 
rico no Estado de São Paulo). A cu- 
radoria da exposição é do presidente 
do IPH, Emanuel Von Lauenstein 
Massarani. 

Na plateia estavam os vice-presi- 
dentes da casa Claudio Avelino 
Mac-Knight Filippi (Fiscalização) e 
Joaquim Carlos Monteiro de Carvalho 
(Registro) e a diretora cultural do 
Sindcont-SP (Sindicato dos Contabi- 
listas de São Paulo), Celina Coutinho. 
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Membros do Instituto Americano de 
CPAs (Certified Public Accountants – 
Contadores Públicos Certificados), 
dos Estados Unidos, reuniram-se  
com representantes do CRC SP e do 
CFC (Conselho Federal de Contabi- 
lidade) no dia 7 de fevereiro de 2011, 
em São Paulo. Durante o encontro,  
as entidades apresentaram o trabalho 

que desenvolvem visando à troca de 
experiências. 

Do CFC, participaram da reunião  
o presidente, Juarez Domingues 
Carneiro, o vice-presidente Técnico, 
Nelson Mitimasa Jinzenji, e a diretora 
executiva, Elys Tevânia Carvalho.

Membros do CFC, CRC SP e 
Instituto Americano de CPAs 
discutem possível parceria

CFC, CRC SP e Instituto Americano de CPAs são entidades 
representantes dos Contadores
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O CRC SP foi representado pelo pre- 
sidente, Domingos Orestes Chiomento,
pelos vice-presidentes Luiz Fernando 
Nóbrega (Administração e Finanças) 
e Claudio Avelino Mac-Knight Filippi 
(Fiscalização) e pelos diretores  
Edeson Figueiredo Castanho (executi- 
vo) e Claudio Rafael Bifi (operacional). 

Do Instituto Americano de CPAs 
estavam presentes a vice-presidente 
sênior para qualidade dos membros 
e negócios internacionais, Susan 
Coffey, os vice-presidentes Janice 
Maiman (Comunicação e Canais de 
Mídia), Jeannie Patton (Estudantes, 
Acadêmicos e Membros) e Craig 
Mills (Equipe de Exames e Educação 
Profissional Continuada) e a editora  
do Journal of Accountancy, Joanne 
Fiore. A diretora da Divisão Inter- 
nacional da MCI Brasil, Gina van Dijk, 
cuja empresa atua como facilitadora 
de relações entre organizações, tam- 
bém acompanhou os trabalhos.

A reunião serviu para apresentar as 
entidades e as atividades desenvolvi- 

das e poderá resultar em parcerias no 
futuro. Susan  demonstrou interesse 
em firmar acordos para a realização  
de treinamentos e para o lançamento 
de publicações, mas deixou as possí- 
veis propostas para serem tratadas 
em outro encontro.  

Atuação nos Estados Unidos
O Instituto Americano de CPAs é a en- 
tidade que representa os Contadores 
Públicos Certificados. Ele foi fundado 
em 1887 e, atualmente, possui mais 
de 360.000 membros associados.

Algumas atribuições do Instituto são 
a elaboração de um código de ética e 
das Normas de Auditoria nos Estados 
Unidos para companhias privadas, 
governos federal, estaduais e locais  
e para entidades sem fins lucrativos. 

O Instituto trabalha também na 
preparação do Exame CPA, necessário 
para que os Contadores possam ser 
certificados nos Estados Unidos, e 
promove a educação profissional 
continuada.  
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Tópicos abordados
O presidente Juarez discorreu sobre  
o processo de adoção das IFRS 
(International Financial Accounting
Standards - Normas Internacionais de
Contabilidade) no Brasil. O Conselho 
Federal está realizando diversos 
treinamentos  em todo o País e 
investindo na formação de multipli- 
cadores. A expectativa é de que, até 
o final de 2011, mais da metade dos 
profissionais que atuam no Brasil 
tenham sido treinados.

As IFRS devem ser adotadas no Brasil 
pelas empresas de capital aberto e 
pelas pequenas e médias empresas. 
No entanto, o processo de harmo- 
nização das normas aos padrões 
internacionais ocorre também nas 
áreas de Auditoria e do Setor 
Público, que adotam, respectivamen- 
te, as Isas (International Standards
on Auditing – Normas Internacionais
de Auditoria) e Ipsas (International
Public Sector Accounting Standards
– Normas Internacionais de Conta- 
bilidade Aplicadas ao Setor Público).  

Juarez explicou sobre o Exame de 
Suficiência, que se tornou obrigatório 
para os bacharéis em Ciências 
Contábeis e os Técnicos em Conta- 
bilidade registrarem-se em CRC, e o 
Exame de Qualificação Técnica, ne- 
cessário para Contadores atuarem 
como Auditores Independentes.
 
As publicações do CFC e do CRC SP 
também foram apresentadas. Juarez 
adiantou que, a partir de abril ou  
maio, a Revista Brasileira de Conta-
bilidade será publicada em três
idiomas (inglês e espanhol, além do 
português). 

O presidente Chiomento falou sobre 
algumas das atividades do CRC SP, 
como a organização da 22ª Conven- 
ção dos Contabilistas do Estado de 
São Paulo. Luiz Fernando destacou o 
trabalho realizado com estudantes  
da área contábil e citou o 2º Encontro 
de Estudantes, que reuniu 5 mil  
alunos em outubro de 2010. 
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“O novo padrão contábil é 
fundamental para o controle 
do patrimônio e a otimização 
dos recursos públicos”

A Contadora Verônica Souto Maior 
é conselheira e membro da Câmara 
Técnica do CFC (Conselho Federal 
de Contabilidade). Envolvida com 
o processo de harmonização das 
normas brasileiras com o padrão 
internacional, ela coordena a 
Comissão do CFC responsável pela 
revisão das Normas Brasileiras de 
Contabilidade, é a coordenadora 
técnica do Comitê Gestor da Conver- 
gência no Brasil e a coordenadora 
geral do Grupo de Trabalho do 
CFC das Normas de Contabilidade 
Aplicadas ao Setor Público. Bacharel 
e mestre em Ciências Contábeis, 
é professora do Departamento de 
Ciências Contábeis e Atuariais da 
Universidade Federal de Pernambuco.

Verônica Souto

Entrevista BOLETIM CRCSP 187



45

Notícias BOLETIM CRCSP 187

Como está o processo de adoção  
pelo Brasil das Normas Internacio- 
nais de Contabilidade na área 
pública?
Para se entender o processo de 
convergência na área pública, é 
necessário explicar as duas grandes 
“frentes de trabalho” que vêm 
sendo conduzidas pelo CFC, visan- 
do à adoção do padrão internacional 
no Brasil: a tradução das Normas 
Internacionais para o português e 
a aprovação e edição das Normas 
Brasileiras Convergidas.

As Normas Internacionais de Conta- 
bilidade Aplicadas ao Setor Público 
(do inglês Ipsas – International Public
Sector Accounting Standards) são
editadas pela Ifac (International
Federation of Accountants – Federa-
ção Internacional de Contadores). 
Em 2009, o CFC assinou um termo 
de compromisso com esse órgão 
e se tornou o tradutor oficial, no 
Brasil, das Ipsas. Em fevereiro de 
2011, o CFC concluiu a tradução 
das 29 Ipsas vigentes, visando à sua 
socialização com a classe contábil 
brasileira e sua disponibilização para 

o Grupo de Trabalho do Comitê 
Gestor da Convergência para que 
sejam preparadas as minutas das 
Normas Brasileiras Convergidas.  A 
previsão é de que essas Normas 
sejam concluídas, submetidas à 
audiência pública e editadas pelo 
CFC até dezembro deste ano.

A adoção dessas Normas Convergidas 
pelo setor público brasileiro, confor- 
me o “Plano de Ação da Convergência 
Brasil”, publicado pela Ifac, dar-se-á 
a partir de 2012, para o governo 
federal e os estaduais, e a partir 
de 2013, para os municípios.

Entendemos que o processo de 
convergência está bem planejado 
e conduzido. Resta, contudo, uma 
discussão maior com os diversos 
usuários e agentes de implementação. 
Para isso, o CFC está discutindo 
e elaborando, de forma conjunta 
com as demais entidades parceiras, 
um plano de ação estratégico que 
promova, em todo o Brasil, uma 
ampla disseminação e discussão so- 
bre a implementação dessas Normas.



46

Notícias BOLETIM CRCSP 187

Qual a atuação do grupo de trabalho 
do CFC nesse processo?
O papel do CFC é fundamental,  
pois além de coordenar todo o 
processo, compartilhando diversas 
ações com parceiros importantes 
como a STN (Secretaria do Tesouro 
Nacional) e outros órgãos da admi- 
nistração pública, ele é responsável 
também pela parte técnica do 
processo de convergência.

O CFC constituiu e coordena as ações 
a serem realizadas pelo Grupo de 
Trabalho formado por profissionais 
contábeis especialistas na área pú- 
blica, oriundos de universidades, 
tribunais de contas, secretarias de 
fazenda dos estados, e responsável 
pelos trabalhos de preparação das 
minutas das Normas Convergidas 
visando à aprovação pela Câmara 
Técnica e plenário do CFC, após a 
submissão à audiência pública.

O CPC (Comitê de Pronunciamen- 
tos Contábeis) foi fundamental na 
implementação das Normas In- 
ternacionais no Brasil. Por que a 

opção de criar um grupo específico 
para a Contabilidade Aplicada ao 
Setor Público?
O CPC foi e é responsável pela 
implementação das ações e pre- 
paração dos pronunciamentos con- 
tábeis convergidos aplicáveis à área 
privada, os quais foram e serão 
emitidos pelos reguladores brasileiros. 
Dessa forma, o CPC tem como obje- 
tivo a convergência da Contabilidade 
Societária. Não faz parte da sua 
missão e plano de trabalho a conver- 
gência da Contabilidade Aplicada  
ao Setor Público.

Por outro lado, é necessário escla- 
recer que essa segregação entre os 
objetivos e trabalhos empreendidos 
pelo CPC e pelo Grupo de Trabalho 
do CFC não deve ser entendida 
como uma opção, mas sim como  
uma necessidade imposta pela rea- 
lidade brasileira que, em função 
de estágios de desenvolvimento e 
cultura distintos entre a área pública 
e privada, exigiu a adoção de 
estratégias diferenciadas. O proces- 
so que vem sendo desenvolvido 

http://www.tesouro.fazenda.gov.br/
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no setor público se iniciou com a 
discussão da importância da adoção 
dos Princípios de Contabilidade e 
a elaboração de normas técnicas 
específicas como forma de possibilitar 
uma transição do enfoque orça- 
mentário para o patrimonial, até 
a efetiva convergência ao padrão 
internacional como consequência 
natural do processo de desenvol- 
vimento da área, dos profissionais e 
do País.

Quais as principais diferenças entre 
a Contabilidade para a área pública 
e para a área privada?
No início do processo, a grande 
diferença era o paradigma orçamen- 
tário que foi instituído no Brasil 
desde o advento da Lei nº 4.320/1964,
que estabelecia um regime de 
competência para as despesas e de 
caixa para as receitas, cujas inter- 
pretações consideravam como um 
“regime contábil próprio” da área 
pública, distorcendo a mensuração, 
registro e evidenciação do patrimô- 
niopúblico e suas alterações. O que 
se busca  hoje é que a única diferença 

seja o tempo de adoção do padrão 
internacional, que no setor privado 
aconteceu em 2010 e ocorrerá no 
setor público a partir de 2012.

Os profissionais brasileiros estão 
preparados para as mudanças?
Em nenhum país onde ocorreu a 
convergência do modelo local para 
o internacional os profissionais esta- 
vam preparados para as mudanças 
e o Brasil não é diferente. Cons- 
ciente dessa realidade, o CFC tem 
desenvolvido várias ações voltadas 
ao treinamento e à preparação dos 
profissionais de Contabilidade brasi- 
leiros, por meio da implementação 
de um programa permanente de 
educação continuada, que compreende 
desde cursos de atualização e de 
formação de multiplicadores na mo- 
dalidade presencial e à distância, 
com parcerias com instituições 
públicas como a STN e universidades, 
além da realização de seminários e 
palestras em por todo País.

É importante destacar a participação 
dos estados e municípios, que vêm 

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/Leis/L4320.htm
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instituindo Grupos Técnicos de 
Contabilidade para discutirem e 
coordenarem o processo de mudan- 
ça, visando e buscando a preparação 
dos seus quadros técnicos, além 
dos inúmeros concursos para a 
contratação de Contadores para o 
setor público, fato que não ocorria 
há vários anos.

As novas normas podem melhorar 
a gestão dos recursos públicos e 
contribuir para diminuir a corrupção 
no Brasil?
As normas estabelecem um padrão 
de  reconhecimento, registro, men- 
suração e evidenciação que mudarão  
em profundidade a forma de trata- 
mento dos fenômenos e dos recursos 
públicos, gerando informações fun- 
damentais para a tomada de decisão 
e a instrumentalização do controle 
social. 

Dessa forma, esse novo padrão não 
apenas contribui para a diminuição  
da corrupção, mas é fundamental 
para o controle do patrimônio público 

e a otimização dos recursos públicos 
por meio da adoção de um sistema 
de custo para poder mensurar a 
eficiência, economicidade e efeti-
vidade dos recursos públicos.

A Contabilidade para a área pública 
faz parte da grade dos cursos de 
Ciências Contábeis no Brasil?
Faz sim e, no passado, teve até  
status de curso específico de gra-
duação, mas ao longo do tempo foi 
perdendo importância e interesse.  
O CFC por meio do Encontro Nacio- 
nal de Coordenadores dos Cursos  
de Ciências Contábeis, realizado  
todos os anos, tem estimulado a 
discussão sobre a necessidade do 
aumento da carga horária voltada  
ao setor público. Nesse contexto, 
várias alterações já foram propostas 
na grade curricular com esse propósito. 

Em muitas faculdades e universida- 
des brasileiras, o curso de Ciências 
Contábeis apresenta uma grade 
curricular com 120 horas destinadas 
especificamente à Contabilidade 
Aplicada ao Setor Público.
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Pela Lei nº 12.249/2010, o CFC 
pode editar as Normas Brasileiras 
de Contabilidade. Qual a sua 
opinião sobre isso?
Essa foi um das conquistas mais 
importantes da Contabilidade no 
Brasil, pois temos uma cultura lega- 
lista muito forte e a Lei  nº 12.249/2010 
supriu essa lacuna, reconhecendo 
o papel que o CFC já vinha 
desenvolvendo há muitos anos 
como o órgão regulamentador da 

profissão no Brasil, responsável pe- 
la edição das normas que regulam 
e regem a profissão e o profissional. 

No entanto, temos a consciência 
de que, por meio da atuação e da 
qualidade das ações que estão 
sendo implementadas pelo CFC, 
é que a lei ganha a sua verdadeira 
eficácia. Assim, os profissionais de 
Contabilidade brasileiros ocuparão 
o seu espaço e receberão o devido 
reconhecimento pela sociedade.

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2007-2010/2010/lei/l12249.htm

